

湖南省新能源发展的现状与趋势

——对话湖南省能源局新能源处处长吕东

■ 本报记者 彭慧

近年来,为贯彻落实碳达峰、碳中和目标,全国上下统筹能源安全供应和绿色低碳发展,全国新能源建设取得了里程碑式的新成绩。2022年全国风电、光伏发电装机达到7.6亿千瓦,成为仅次于火电的第二大电源,新增装机达到1.25亿千瓦,连续三年突破1亿千瓦,再创历史新高,成为我国电力新增装机的主体。

记者:2022年,湖南省在推动风电和光伏发电方面是一个什么现状?

吕东:在全国新能源快速发展的浪潮下,“十四五”以来湖南全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,大力实施电力绿色低碳转型行动,全面摸清湖南省新能源资源分布,编制了风电和集中式光伏开发建设方案,坚持集中式与分布式并举,大力推动风电和光伏发电大规模、高比例、可持续发展,取得了一系列成就。从总装机来看,2022年,全省新能源累计装机1662万千瓦,较上年增长21.8%,占全省总装机的28.5%,新增装机297万千瓦,超额完成省内计划装机目标近50%。其中风电新增装机97万千瓦,累计900万千瓦,光伏新增装机185万千瓦,累计636万千瓦,生物质新增装机15万千瓦,累计126万千瓦,首次超过省内水电装机规模成为湖南省装机规模第二大电源。从发电量来看,2022年,全省新能源累计发电293亿千瓦时,占全社会用电量的13.1%,新能源发电量占新增用电量的72.5%,其中风电、光伏发电量253亿千瓦时,新增发电量47亿千瓦时,占新增用电量的57.8%,标志着新能源已成为湖南省发电增量主体。

记者:在湖南省风光资源禀赋较差的情况下,取得上述成绩更显得弥足珍贵,这主要得益于哪些方面?

吕东:我个人总结了一下,有以下几个方面:一是政策引导激发市场活力。在“双碳”目标提出之后,各大发电企业乃至其他行业纷纷响应党中央国务院号召,及时调整战略部



署,加大对新能源领域的资金投入,进一步激发了市场活力。二是用电增长创造发展空间。近年来,全省用电负荷和用电量屡创新高,加之湖南省属于能源输送末端且省内传统能源资源禀赋不足,为新能源发展创造了有利条件。三是技术进步打开新局面。我国新能源装备制造经过近十多年来的发展,形成了具备国际领先优势的技术和规模,随着设备价格持续降低、能源转换效率进一步提高,使得湖南省经济可开发的新能源资源更加丰富,特别是在新能源平价上网后,上网电价的优势让湖南省吸引了更多新能源企业的重点关注。四是电网建设提供有效保障。在国家政策引导和电网公司持续加大农村电网巩固提升工程投资建设的基础上,全省输电网

不断加强,新能源送出和消纳能力不断提升。五是储能建设奠定坚实基础。去年以来,先后核准安化、炎陵、桃源、攸县和汨罗抽水蓄能项目,总装机780万千瓦。同时开展了新能源发电项目配置新型储能试点工作,目前已投产并纳入电网统一调度的电化学储能电站共计13个,总规模63万千瓦/126万千瓦时。为打造适应新能源占比逐渐提高的新型电力系统奠定了坚实的基础。

记者:湖南省新能源发展有哪些趋势?

吕东:结合国家政策和行业发展,未来几年在国家“先立后破”的政策导向下,新能源发电项目将从独立的单一电源建设转变为构建新型电力系统的重要组成部分,新能源行业将迎来跨越式发展的黄金期。

从政策支持看,为深入贯彻党的二十大精神 and 党中央、国务院决策部署,国家出台了一系列政策措施,新能源发展形势更加清晰、发展方向更加明确,发展前景更加光明。《新型电力系统发展蓝皮书》(征求意见稿),是加快规划建设新型能源体系的纲领性文件,首次系统阐述了新型电力系统下新能源与其余能源的关系,明确了到2030年为加速转型期,电力保供和新能源消纳是主要挑战。《新时代新能源高质量发展的实施方案》从创新开发模式,加快构建适应新能源占比逐渐提高的新型电力系统,深化“放管服”改革,支持产业健康发展等方面指明了方向。同时一些制约新能源发展的瓶颈问题正在逐步得到解决,国家发展改革委理顺了抽水蓄能价格形成机制,进一步明确了新型储能参与市场交易地位,有力推动了全省储能建设,为湖南省新能源的消纳打下了坚实基础。

从产业技术看,我国新能源产业链配套齐全,随着新能源产业规模的进一步扩大,规模经济效益将进一步突出,新能源发电成本有望进一步下降。2022年,我国陆上风电机组6MW级已成为主流,单位千瓦造价持续走低。光伏行业涌现出了越来越多的专精特新企业,硅基太阳能电池效率屡创新高,最高纪录已经达到了26.8%。近期受供应链价格上浮影响,光伏组件价格虽出现波动,但从长期来看,组件成本还有较大的下降空间。湖南省新能源产业链完备,年总产值接近2000亿元,培育出了一批具备行业优势竞争力的龙头企业,为湖南省新能源发展提供了有力支撑。

从发展规划看,按照国家规划,到2025年,我国非化石能源占一次能源消费比重达到20%左右,风电、光伏发电量将实现翻倍,新增发电量占全社会用电量的40%以上;到2030年,我国非化石能源占一次能源消费比重达到25%左右,风电、光伏发电总装机容量达到12亿千瓦以上。按照湖南省规划,到2025年,风电和光伏发电将超过2500万千瓦;到2030年,湖南省风电、光伏发电总装机

将达到4000万千瓦以上,为湖南省新能源发展指明了前进方向。

记者:2023年湖南省新能源发展重点工作有哪些?

吕东:2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,全省将持续推动新能源大规模高比例可持续发展。

第一是打造新能源数字化平台。加快建设完善全省新能源及储能信息管理平台,通过运用空间信息和数字化技术,全面服务于新能源规划库管理,项目前期国土空间信息、电网消纳等要素保障,项目核准(备案)信息的自动获取和监管,项目建设过程中的空间信息监控,确保项目依法合规开工及建设,全面提升湖南省新能源开发资源统筹能力及项目实施质效,促进湖南省新能源高质量、可持续发展。

第二是加大新能源建设协调力度。针对新能源开发过程中存在的新能源密集性大规模并网和消纳的系统资源不足,政府部门在政策调整期手续办理滞后等突出问题,我们将充分发挥全省新能源建设领导小组的职能职责,主动担当、积极作为。一是通过协调电网企业根据新能源的资源分布和建设时序继续加强电网建设,按政策落实新型储能与新能源项目容量配置工作,加快抽水蓄能项目建设,多措并举提升新能源送出和消纳能力。二是积极与有关政府部门沟通协调,争取尽快明确政策审批边界条件,加快相关手续办理进度。

第三是加快推动新能源项目建设。坚持集中式与分布式并举的原则,加快推进项目建设。集中式方面,近期将对全省集中式风电和光伏的建设方案实施情况进行评估,适时启动方案调整工作,提升纳入方案项目的实施可行性。分布式方面,加快推进纳入国家试点的整县屋顶分布式光伏建设,优化户用光伏并网流程办理,推动开展园区分布式屋顶光伏试点工作,研究制定湖南省千乡万村驭风行动方案。

浙江省能源局总工程师俞奉庆:积极推动能源电力绿色低碳转型发展

■ 本报记者 彭慧

我国以风电、光伏为代表的新能源发展成效显著,装机规模稳居全球首位,尤其是去年我国光伏发电装机新增8700万千瓦,累计达到3.92亿千瓦,一举超过了水电和风电,成为我国第一大新能源。

浙江省是光伏制造的强省,也是光伏发电大省。近年来,该省深入贯彻“四个革命一个合作”的能源安全新战略,安全有序推进能源领域碳达峰,加快推进能源绿色低碳转型,全面实施风光倍增工程,全省的光伏发电开发规模持续扩大,装机快速增长。2022年,该省新增光伏发电的装机达到700万千瓦,创了年度增长的历史纪录,累计的装机规模达到2539万千瓦,跃居全国第三。

与此同时,该省的光伏技术水平不断地进步,技术加速迭代,钙钛矿等技术不断刷新转换效率世界纪录,成本持续下降,产业链也在不断地完善,拥有从上游硅锭、硅棒到中游硅片、电池片、组件,再到下游光伏应用与系统集成的完整产业链,形成了以嘉兴、义乌为主引擎,杭州、宁波、温州、衢州等地协同发展



的光伏产业发展格局。

按照党的二十大报告提出的深入推进能源革命,加快规划建设新型能源体系,确保粮食、能源资源、重要产业链治理安全的重要论述,该省立法推动能源电力绿色低碳转型发

展。

能源电力绿色低碳转型发展,作为未来五年该省牵一发而动全身的十大工程之一,也是今后五年该省能源工作的主要抓手。工程明确提出要进一步加快光伏项目的建设,到

2027年,新增光伏1700万千瓦,累计装机达到4200万千瓦。为了推动这个目标的实现,该省开展了三个方面的工作,第一是推进集中式光伏的规范开发,积极推进以沿海滩涂为重点的渔光互补、农光互补、林光互补等复合项目建设,建立全省的集中式光伏项目库,实施动态管理,有序推进项目建设。第二是推进分布式光伏的规模化开发,重点是推动30个国家试点县和36个省级试点县开展整县屋顶分布式光伏开发工作,组织实施建筑屋顶光伏行动,重点是支持现有和新建的工业建筑安装光伏,充分挖掘分布式光伏潜力。第三是推进光伏的融合发展,组织开展新型电力系统的试点示范,通过多能互补、源网荷储一体化的应用示范,促进光伏的单品种开发与多品种互补、单一场景与综合场景并行开发,进一步推动光伏发电更大范围、更多场景、更高层次的利用,持续推进光伏发电技术进步,规模扩大,利用率的提升,今天,全国光伏行业的企业家们在这里济济一堂,共推光伏技术创新,共商光伏产业政策,共享光伏发电的红利。

对光伏行业几点建议,第一要强化核心

技术攻关,希望光伏企业能够把握新发展趋势,加强第三代风电厂核心技术攻关,不断提高转化效率,积极抢占产业竞争制高点,持续提升光伏产业核心竞争力。第二要拓展光伏发电电力场景。政企共同发力,将目前的光伏发电场景应用拓展到各行各业,引导供电业务由传统的光伏加应用转向工业加工、工信加工、加交通光伏等应用,加强新兴领域智能光伏与相关产业的融合发展,进一步拓宽包括产品的应用市场。第三要增强风险意识。美西方正在千方百计地遏制我国光伏产业发展,光伏发展的国际环境必然属不确定因素。同时,我国光伏产业相关整合仍在快速增长中,希望相关企业能够加强风险意识,相关的协会、商会要加强对全产业链各环节国内外市场的分析研究,及时跟踪研判存在的问题,推进光伏产业链的健康可持续发展。

根据浙江省省长的要求,该省正在制定新能源产业高质量发展的实施意见,其意见还会公开征求全社会意见,还会组织一部分企业家召开座谈会,充分斟酌,听取大家意见,以更好地促进该省的新能源产业、高质量发展产业。



低碳节能 绿色出行

让都市生活多一些绿色,多一些畅通,多一些健康,因为建设绿色森林城市是我们共同的愿望……

